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1) Concept	learning	
	
Descrivere	cosa	fa	l’algoritmo	di	apprendimento	Candidate	Elimination	quando	elabora	un	
esempio	negativo.	

	
2) Alberi	di	decisione		
	
2.a)	Descrivere	due	modi	differenti	per	gestire	missing	values	presenti	negli	esempi	di	
training	durante	la	costruzione	di	un	albero	di	decisione	
2.b)	Cosa	si	può	fare	per	evitare	il	problema	dell’overfitting	nella	construzione	di	un	albero	
di	decisione?		
2.c)	Come	viene	usato	il	concetto	di	Entropia	durante	la	costruzione	di	un	albero	di	ricerca?			

	
3) Valutazione	di	algoritmi	

	
Descrivere	il	metodo	di	cross-validazione	denominato	k-fold.	Che	cosa	indica	k?	

	
4) Reti	Neurali	
	

Descrivere	come	vengono	modificati	i	pesi	di	una	rete	neurale	addestrata	dall’algoritmo	
Back-propagation.		Quali	classi	di	funzioni	sono	rappresentabili	da	una	rete	neurale	con	un	
solo	strato	di	unità	nascoste?	
 

5) Apprendimento	Bayesiano	
	
Descrivere	il	classificatore	bayesiano	naive.	

	
6) Clustering		

	
Dato	il	seguente	dataset			
	

Punto	 P1	 P2	 P3	 P4	 P5	 P6	

x	 1	 2	 4	 4	 6	 3	

y	 4	 5	 3	 1	 4	 3	

	
Calcolare	la	matrice	delle	distanze	utilizzando	la	distanza	Euclidea;	calcolare	il	single	link	
hierarchical	clustering	(noto	anche	come	min	link)		mostrando	i	vari	passi	di	scelta	ed	il	
corrispondente	dendrogramma.		
	
	

7) Ensemble	Methods	
	



Descrivete	i	passi	del	processo	di	classificazione	dell'algoritmo	AdaBoost.M1	e	spiegate	
con	un	esempio	il	suo	funzionamento	

	
8) Regressione	Lineare	

	
Dato	il	seguente	dataset:	

x	 1	 2	 4	 6	 7	 9	 11	 15	 20	 21	 24	

y	 29	 2	 27	 23	 24	 20	 19	 16	 9	 34	 7	

	
	
Si	ipotizza	una	relazione	tra	le	grandezze	del	tipo:		
	 	 	 y=ax+b	
Si	richiede	di	stimare	i	coefficienti	della	retta	mediante	il	metodo	dei	minimi	quadrati	e	
di	valutare	il	grado	di	adattamento	del	modello	ai	dati	e	suggerire	opportune	correzioni.	
	
	

9) SVM	
	
Descrivere	I	principali	vantaggi	e	limiti	delle	SVM.	
In	molti	problemi	applicativi	il	decision	boundary	è	non	lineare,	come	questa	non	linearità	
è	gestita	dalle	SVM?	

	


